

الفصل

The Daily ALFAZI RABWAH

جلد ۲۴ ۵۴ ۹ ابریل الاول ۶ ارجان ۱۶ جون ۱۶ ۱۳۳ نمبر ۱۳۳

انجمن ارحامیہ

۱۵

۵- یوہ ۱۵ ارحان۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے اپنے توفیق سے انجمن ارحامیہ کی صورت میں ایک تنظیم کی ہے۔ انجمن ارحامیہ کی اطلاع منظر سے کہ طبیعت انجمن ارحامیہ کے نفع سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم کی صحبت و سلامتی کے لئے بالاتزام دعائیں کرتے رہیں۔

۵- مجلس انصار اللہ کا دوسری سرمایہ کا امتحان انشاء اللہ ۲۳ ارحان (یون) بروز اتوار منتظر ہوگا۔ جلسہ انصار اللہ اس امتحان میں شرکت فرمائیں۔ (تعمیر) یوہ کے انصار کے لئے یہ امتحان بروز جمعہ ۲۱ ارحان کو ہوگا۔ **دعا** تلمیم علیہ انصار اللہ مرکز (۲)

۵- یوہ ۱۵ ارحان۔ محل یہاں نماز جمعہ محترم مولانا قاضی محمد زید صاحب ماسٹر پوری ناظر اصلاح و ارشاد نے پڑھائی۔ آپ نے خلیفہ محمد میں دعا کی اجرت پر روشنی ڈالی کہ دعا کی دعائیں کا مغرب ہے۔ آپ نے نماز میں خاص درود الخیر سے اللہ تعالیٰ کے حضور دعائیں کرنے کی طرت توجہ دہی۔ نیز قرآن مجید کی بعض جامع دعاؤں کی اجرت و توجہ کو کہ اجاب کو یہ دعائیں بجز تیرے جاننے کی یقین کی۔ نماز جمعہ کی آخری رکعت کے سجدوں میں آپ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کے لئے دعائیں کی ہیں اور مقصد عالیہ میں حضور کی کامیابی کے لئے خصوصی دعائیں کیں۔ ان دعاؤں میں جہد مقصدی بھی شریک ہوئے۔

۵- شیخ شیخوہ کے علاوہ آئینہ کلمہ کے مؤلف محمد عبد الرحمن صاحب ترقی کے پرنس کے لئے مولانا میاں شیخوہ میں داخل ہیں اجاب جماعت آپ کی صحبت کا ملکہ دعا کے لئے دعا کریں۔
دیلم مرغوب اللہ

۵- ڈال پور۔ شیخ عبد المسیح صاحب قمر حضرت شیخ محمد بن مونس کی ترقی کے لئے ایسا ہل پور کی صحبت آپ سے کی نسبت بہتر ہے لیکن کمزوری بحال مل رہی ہے۔ اجاب جماعت آپ کی صحبت کا ملکہ دعا کے لئے توجہ اور اتزام سے دعائیں کریں۔

۵- خدام الاحمدیہ کا ہفتہ دعویٰ ختم ہو چکا ہے۔ امید ہے قانون نے اس میں توجہ بڑھ کر دیکھ لی ہوگی۔ اپنی ہفتہ دعویٰ کی رپورٹ سے سرکار کو آگاہ کریں اور ضروری ہفتہ تقسیم بڑھو یعنی آٹھ یا ناک ڈرا آٹھ ہفتہ کر جلد ارسال کریں۔
دیلم مرغوب اللہ

ارتدادات عالیہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

بلاؤں اور منہا سے ہائی کا بجز اس کے کوئی علاج نہیں کہ انسان دل سے توبہ کرے

انسان جب تک سچی توبہ نہیں کرتا شامت اعمال کی وجہ سے تھوڑی بلائیں چھپا نہیں چھوڑتیں

میں سچ بچ جاتا ہوں کہ یہ بلاؤں اور غموں ہی کا وقت ہے، جو مرانا ہے اور راحت ملتی ہے کیونکہ خدا جو انسان کا اصل مقصد ہے اس وقت اپنے بندے کے بہت ہی قریب ہوتا ہے۔ ایک حدیث میں آیا ہے کہ قرآن جو دیا گیا ہے غم کی حالت میں دیا گیا ہے پس تم بھی اس کو غم کی حالت میں پڑھو

غرض میں کہاں تک بیان کر دوں کہ ان بلاؤں میں کیا لذت اور مزہ ہوتا ہے اور عاشق صادق کہاں تک انسان سے محظوظ ہوتا ہے۔ مختصر طور پر یاد رکھو کہ ان بلاؤں کا پھل اور نتیجہ جو ابراہار اور اخیار پر آتی ہیں جنت اور ترقی درجات ہے۔ اور وہ بلائیں اور غم جو مفسدوں اور شریروں پر آتے ہیں ان کی وجہ شامت اعمال اور تاریک زندگی ہے اور اس کا نتیجہ جہنم اور عذاب الہی ہے۔ پس جو شخص آگ کے پاس جاتا ہے ضرور بے کہ وہ اس کی سوزش سے صحتہ لے اور اسے محسوس کرے اور اسے دکھ پہنچے لیکن جو ایک باغ میں جاتا ہے یقیناً امر ہے کہ اس کے پھولوں اور پھوپھوں کی خوشبو سے اور اس خوبصورت نظارہ کے شادہ سے لذت پائے۔

اب واضح ہے کہ جس حال میں وہ بلائیں جو شامت اعمال کی وجہ سے آتی ہیں اور جہنم کا نتیجہ جہنمی زندگی اور عذاب الہی ہے ان بلاؤں سے جو ترقی درجات کے طور پر اخیار و ابراہار کو آتی ہیں ان میں الگ ہیں کیا کوئی ایسی صورت بھی ہے جو انسان اس عذاب سے نجات پائے؟ اس عذاب اور دکھ سے دل کی بجز اس کے کوئی توجیز اور علاج نہیں ہے کہ انسان سچے دل سے توبہ کرے جب تک سچی توبہ نہیں کرتا یہ بلائیں جو عذاب الہی کے رنگ میں آتی ہیں اس کا چھپا نہیں چھوڑ سکتیں کیونکہ اللہ تعالیٰ اپنے قانون کو نہیں بدلتا جو اس بارے میں اس نے مقرر فرمایا ہے **اِنَّ اللّٰهَ لَا یَغَیِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتّٰی یُغَیِّرُوْا مَا بِاَنْفُسِهِمْ** یعنی جب تک کوئی قوم اپنی حالت میں تبدیلی پیدا نہیں کرتی اللہ تعالیٰ بھی اس کی حالت نہیں بدلتا۔ (ملفوظات جلد ۲۵ صفحہ ۱۵۲-۱۵۱)

كُلُّكُمْ رَاعٍ وَكُلُّكُمْ مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ

تم میں سے ہر ایک اپنی اپنے اہل و عیال کی تربیت کا ذمہ دار ہے۔

نہ صرف اپنی اصلاح کرو بلکہ اپنی اولاد کو بھی حقیقی مومن بنانے کی کوشش کرو

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہم کی ایک اہم تقریر

فرمودہ ۱۴ فروری ۱۹۲۹ء بمقام راولپنڈی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ۱۴ فروری ۱۹۲۹ء کو راولپنڈی کی جامعہ امیر سے خطاب کرتے ہوئے جو تقریر فرمائی تھی اس کا ایک حصہ ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔

کہ سب بھرا ایک کام کریں اور ایک ہی جگہ کام کریں اور یہ بات عیسائیوں کی نماز میں نہیں پائی تھی۔ مثلاً ایک پادری اگر تقریر کر رہا ہوتا ہے تو اس کا ایک نائب ہاتھ میں شمع لئے کھڑا ہوتا ہے۔ کسی کے ہاتھ میں پانی ہوتا ہے کوئی خوشبو لئے کھڑا ہوتا ہے۔ کیا ہماری نماز میں بھی ایسا ہوتا ہے۔ ہماری نماز میں تو سارے کے سارے ایک ہی کام میں لگے ہوتے ہیں۔ اسی طرح چندے ہیں۔ زکوٰۃ ہے۔ اس میں بھی کوئی دوسری قوم

اسلام کا مقابلہ نہیں کر سکتی

یہودیوں میں یہ بات پائی جاتی ہے مگر وہ بھی اس رنگ میں نہیں جس رنگ میں اسلام نے اسے پیش کیا ہے۔ اسلام نے ان چیزوں کو ایسی شرائط کے ساتھ وابستہ کر دیا ہے کہ ان کی مثال دوسرے مذہب میں نہیں مل سکتی۔ پھر حج ہے سال میں ایک دن حج ہوتا ہے۔ سب ممالک سے لوگ آکر جمع ہوتے ہیں اور ایک ہی دن خانہ کعبہ کا طواف کرنا ہوتا ہے اور ایک ہی دن عرفات جانا ہوتا ہے منی جانا ہوتا ہے اور پھر یہ بتایا جاتا ہے کہ حلال خاں دن قربانی کی جائے یہ ساری باتیں ایسی ہیں جو کسی اور مذہب میں نہیں پائی جاتی۔ غرض

اسلام ایک جماعتی مذہب ہے

اور مسلمانوں کے لئے ترقی کرنا ناممکن ہے جب تک وہ جماعتی طور پر اس کے لئے کوشش نہ کریں اور جب تک وہ متحدہ طور پر اس کام کو نہیں کرتے وہ اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔ بس جماعت کے مردوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ جو عورتیں لجنہ اماء اللہ میں شامل نہیں ہیں وہ انہیں لجنہ اماء اللہ میں شامل کرائیں۔ اور انہیں اجلاسوں میں بھیجا کریں۔ وہ یاد رکھیں کہ قیامت کے دن کوئی شخص یہ کہہ کر بربت حاصل نہیں کر سکتا کہ وہ خود نمازیں پڑھتا تھا وہ خود چندہ دیتا تھا وہ خود جماعتی کاموں میں حصہ لیتا تھا مگر قرآن کریم کہتا ہے کہ اس سے اس کی بیوی کے تعلق بھی سوال کیا جائے گا۔ اگر اس کی بیوی جماعتی کاموں میں حصہ نہیں لیتی تو یہ بات اسے مجرم بنانے کے لئے کافی ہے۔ پھر اپنے بچوں کو خدام اللہ میں داخل کرو۔ ان کی تربیت کرو۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ بچوں کی تربیت کے ذمہ دار آپ ہیں

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ گھر کی ذمہ داری مردوں پر ہے۔ اگر مرد اس ذمہ داری کو ادا نہیں کرتے تو قیامت کے دن اس کے تعلق ہونے کا سوال کیا جائے گا آپ فرماتے ہیں

كُلُّكُمْ رَاعٍ وَكُلُّكُمْ مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ
تم میں سے ہر ایک اپنے گھر کا نگران ہے

اور اس کے گھر میں جو افراد رہتے ہیں ان کے تعلق اس سے قیامت کے دن سوال کیا جائے گا۔ قیامت کے دن ایک عورت سے بھی یہ سوال کیا جائے گا کہ اس نے دین کی خاطر کیا قربانیاں کیں اور مرد سے بھی یہ سوال کیا جائے گا کہ اس نے اپنے بیٹے سے کیا کیا قربانیاں کر دیں مگر ساتھ ہی باپ سے بھی یہ سوال کیا جائے گا کہ اس نے اس بارہ میں کیا کچھ کیا۔ کیونکہ بچوں کی ذمہ داری جیسے عورتوں پر ہے ویسے ہی ان کی ذمہ داری پاؤں پر ہے۔ پس میں

جماعت کے مردوں کو نصیحت

کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ اپنی عورتوں کو لجنہ اماء اللہ میں شامل کریں۔ اور ان کی اور اپنے بچوں کی اچھی طرح نگرانی کریں اور اس میں کسی قسم کی غفلت نہ کریں۔ قومی زندگی کے بغیر کوئی قوم ترقی نہیں کر سکتی۔ اسلام ایک قومی مذہب ہے۔ باقی مذاہب میں سے کوئی مذہب قومی حیثیت نہیں رکھتا۔ ہمارے تمام کاموں میں جیتھ بندسی اور جمیعت پائی جاتی ہے۔ مثلاً نماز ہے۔ باقی کسی مذہب میں ایسی نماز نہیں پائی جاتی یہ نماز صرف اسلام میں ہی پائی جاتی ہے کوئی کہہ سکتا ہے کہ گرجاؤں میں بھی لوگ جمع ہو جاتے ہیں اور اجتماعی طور پر دعا کرتے ہیں مگر وہ نماز بھی اسلامی نمازوں کی طرح نہیں۔ ہم نے خود دیکھا ہے کہ گرجاؤں میں جب پادری وعظ کر رہا ہوتا ہے۔ تو لوگوں میں سے بعض ادھر ادھر کی باتیں کر رہے ہوتے ہیں۔ کسی کا منہ کسی طرف ہوتا ہے اور کسی کا منہ کسی طرف۔ کوئی کرسی پر بیٹھا ہوا ہوتا ہے تو کوئی بیچ پر بیٹھا ہوا ہوا ہوتا ہے۔ اس نماز کا اسلامی نماز کے ساتھ کوئی جوڑی نہیں۔

جماعت کے تو یہ محسن ہوتے ہیں

تم اپنی اولادوں کی بھی اصلاح کرو

اگر تم اپنی اولاد کے اندر دینی جذبہ پیدا نہیں کرتے اور مخلص احمدی بنا کر نہیں جاتے تو تمہاری زندگی تقریباً فردی زندگی ہے۔ تمہاری زندگی جانتی نہیں۔ اور اگر کسی اور کی نسل کے ذریعہ اسلام کا کام چلتا رہا تو اسلام کی زندگی میں تمہارا کوئی حصہ نہیں ہوگا۔ اسلام اگر دائمی طور پر زندہ رہے گا تو اسی طرح کہ تم اپنی اولادوں کو دیندار بناؤ۔ مثلاً اگر وہ جہنم کا مسلمان ہے تو جب تک وہ خود مسلمان ہیں ان کے ذریعہ بے شک اسلام زندہ رہے گا۔ لیکن

دائمی زندگی کے لئے

ان کی اولادوں کا پتہ مسلمان ہونا ضروری ہے۔ اگر کوئی اولاد بچی مسلمان نہیں ہے۔ بچی اولاد مسلمان ہے۔ جہ کی اولاد مسلمان ہے۔ تو اگر اسلام زندہ ہے تو اب اور جہ کی اولاد سے الف کی اولاد کی وجہ سے نہیں۔ اگر بچی اولاد بچی مسلمان نہیں جہ کی اولاد مسلمان ہے تو پھر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو الف نے زندہ نہیں رکھا۔ ب کی اولاد نے زندہ نہیں رکھا بلکہ آپ کو زندہ رکھا ہے تو جہ کی اولاد نے رکھا ہے پس یہ کتنی عظیم الشان نعمت ہے جسے ہم حاصل کر سکتے ہیں۔ ہم اپنے بیٹے کو مسلمان بنا کر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ۳۰ یا ۴۰ سال کی اور زندگی دیتے ہیں۔ اس سے زیادہ اور کیا رتیہ ہوگا کہ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں ۳۰ یا ۴۰ سال کا ائناذ کر دے۔ لیکن جو شخص اپنی اولاد کی اصلاح نہیں کرتا اسے پتہ مسلمان نہیں بناتا وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کو کم کر دیتا ہے۔ اور

یہ کتنی بڑی بد بختی ہے

پس تم نہ صرف اپنے اندر ایک نیک تعمیر پیدا کرو بلکہ اپنی اولاد کے اندر بھی دینی جذبہ پیدا کرو۔ جب نماز کے لئے جاؤ تو بچوں کو بھی ساتھ لے جاؤ۔ اگر وہ چھوٹے ہیں تو کم از کم تمہارے نماز پڑھتے وقت خاموش تو رہیں تمہاری نماز کو خراب تو نہ کریں۔ جیسے کل بچوں نے شور مچا کر نماز کو خراب کر دیا تھا۔ بچوں کی تربیت ہونی چاہیے۔ اگر بچہ چار یا پانچ سال کا ہے تو اس کے اندر دینی کاموں میں حصہ لینے کی عادت پیدا کرو اور اساتذہ کے بچے کو تو باقاعدہ نماز پڑھانی چاہیے اور دس سال کی عمر میں اسے نماز میں ایسا باقاعدہ ہونا چاہیے کہ اگر وہ نماز پڑھے تو ایک حد تک اسے مار پیٹ بھی جائز ہے۔ بہر حال جب بچہ چھ سال کا ہو جائے اسے نماز پڑھانی چاہیے اور دینی کاموں میں حصہ لینے کی عادت ڈالنی چاہیے۔ اگر اسے کوئی بات سمجھ میں نہیں آتی تو نہ کہئے۔ جب بچہ پیدا ہوتا ہے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اس کے دائیں کان میں اذان دو اور اس کے بائیں کان میں تکبیر کہو تو کیا وہ تمہاری اذان اور تکبیر کو سمجھتا ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے لئے بھی سبق دیا ہے کہ تم

بچے کی تربیت

اس کی پیدائش کے وقت سے ہی شروع کر دو۔ جب آپ بچے کی پیدائش کے وقت سے اس کی تربیت کرنے کا حکم صادر فرماتے ہیں تو چھ سات سال

اور اس میں اس نے عورتوں کو بھی شامل کیا ہے۔ ایک عورت یہ کہہ کر اپنی بریت نہیں کر سکتی کہ وہ کچھ نماز اللہ کی ممبر ہے۔ مشترکہ کاموں میں حصہ لیتی ہے۔ چندے دیتی ہے۔ تبلیغ کرتی ہے نمازیں پڑھتی ہے زکوٰۃ دیتی ہے۔ بے شک یہ سب کچھ وہ کرتی ہے لیکن قیامت کے دن اس سے یہ بھی سوال کیا جائے گا کہ کیا اس نے

اپنی اولاد کو بھی دیندار بنایا ہے

کیا انہیں سلسلہ کے کاموں میں حصہ لینے کی عادت ڈالی ہے اگر نہیں تو خدا تعالیٰ اس سے کہے گا کہ تم محرم ہو۔ میں نے تمہیں صرف یہ نہیں کہا تھا کہ تم یہ کام کرو بلکہ میں نے یہ بھی کہا تھا کہ تم یہ کام اپنی اولاد سے بھی کرو۔ میں نے یہ نہیں کہا تھا کہ تم سچ بولو بلکہ میں نے یہ بھی کہا تھا کہ تم اپنی اولاد کو بھی سچ بولنے کی عادت ڈالو۔ میں نے صرف یہ نہیں کہا تھا کہ تم خود نمازیں پڑھو اور روزے رکھو بلکہ میں نے یہ بھی کہا تھا کہ اگر تمہارا کوئی بیٹا ہے یا بیٹی ہے تو اسے بھی ان کاموں کی عادت ڈالو۔ میں نے تمہیں یہ نہیں کہا تھا کہ تم خود جماعتی کاموں میں حصہ لولو بلکہ میں نے تم سے یہ بھی مطالبہ کیا تھا کہ اپنی اولاد کو بھی جماعتی کاموں میں حصہ لینے کی عادت ڈالو۔ اسی طرح مرد سے بھی یہ سوال کیا جائے گا۔ غرض یہ چیز کافی نہیں کہ تم خود اخلاص دکھاؤ بلکہ ضروری ہے کہ تم اپنی اولاد میں بھی اخلاص کا مادہ پیدا کرو۔ اگر تم ایسا نہیں کرو گے تو تمہاری اپنی قربانی کافی نہیں ہو سکتی۔ میں یہ نہیں کہتا کہ ایسا نہ کرنے سے تم جہنم بن جاؤ گے مگر یہ ضرور کہوں گا کہ ایسا نہ کرنے سے تمہارے ثواب کا ایک حصہ ضرور کٹ جائے گا۔

جماعت کے معنی یہی ہوتے ہیں

وہ سلسلہ قیامت تک چلا جائے گا۔ فرد مرتا ہے لیکن جماعتیں نہیں مرتیں۔ چنانچہ ہارون الرشید کے زمانہ میں ابن جتی کے ایک شاگرد ہوا کرتے تھے۔ ہارون الرشید نے اس سے کہا۔ مَا مَاتَ مِنْ خَلْفٍ مِثْلِكَ حَسْبُ نَفْسٍ جِيسَا شَاغِرٍ دَاپِنِي سِيحِي جِيسَا شَاغِرٍ دَاپِنِي سِيحِي جِيسَا شَاغِرٍ دَاپِنِي سِيحِي لے زندہ رہے گا۔

غرض جماعت کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ وہ دائمی زندگی اختیار کرے اگر اسلام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ وابستہ ہوتا تو آپ کی وفات کے ساتھ یہ بھی ختم ہو جاتا لیکن اسلام کے منقطع خدا تعالیٰ نے کہا ہے کہ وہ قیامت تک چلا جائے گا۔ تو ضروری ہے کہ ہر مسلمان اپنے بیٹے کو مسلمان بنا کر جائے۔ اگر ہر مسلمان اپنے بیٹے کو مسلمان بنا کر نہیں جاتا تو اسلام قیامت تک چلے گا کس طرح؟ ہم کہتے ہیں کہ احمریت اسلام ہی کا نام ہے۔ اگر

احمدیت اسلام ہی کا نام ہے

اور اسلام نے قیامت تک جانا ہے تو ضروری ہے کہ ہم اپنی اولاد کو مخلص احمدی بنا کر جاویں۔ اگر ہم اپنی اولاد کو مخلص احمدی بنا کر نہیں جاتے تو احمدیت ختم ہو جائے گی۔ پس یہ کافی نہیں کہ تم صرف اپنی قوم داروں کو اداکرو بلکہ ضروری ہے کہ جہاں تم خود اعمال دینیہ کی طرف توجہ کرتے ہو۔ نمازیں پڑھتے ہو۔ چندے دیتے ہو۔ زکوٰۃ دیتے ہو۔ روزے رکھتے ہو۔ غربا کی مدد کرتے ہو وہاں

اس دنیا کے لئے گویا مر گیا۔ اور اگر اس کا ذکر اس دنیا سے نہ مٹے تو وہ گویا اس دنیا کے لئے زندہ ہو گیا۔ اسی طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اگرچہ ظاہری طور پر وفات پا گئے ہیں لیکن آپ ایمان لائے والوں کے ذریعہ اس دنیا میں زندہ ہو سکتے ہیں۔ اگر مسلمانوں کے دلوں میں ایمان ہے تو وہ زندہ ہیں۔ اور اگر ایمان مٹ چکا ہے تو آپ زندہ نہیں۔ غرض خدا تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی اور موت تمہارے ہاتھوں میں ہے۔ اگر تم چاہو تو خدا تعالیٰ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا میں زندہ رہ سکتے ہیں۔ اور اگر تم غفلت اور سستی سے کام لو گے تو خدا تعالیٰ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا کے لئے مرجائیں گے۔ خدا تعالیٰ ظاہری طور پر کیسی مرتب نہیں سکتا مگر روحانی طور پر تم اسے زندہ بھی رکھ سکتے ہو اور مار بھی سکتے ہو۔

جنگ بدر میں

جب لڑائی خطرناک صورت اختیار کر گئی تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بڑی گھبراہٹ سے دعائیں کرتے تھے کہ اے خدا اگر یہ جماعت جو چھوٹی سی ہے ہلاک ہو گئی تو کن تعبد کنی الارض ابداً۔ تیری عبادت کرنے والی کوئی شخص دنیا میں نہیں رہے گا۔ اس دعا کی برکت سے خدا نے مسلمانوں کو محفوظ رکھا کیونکہ حقیقت یہی ہے کہ وہ جماعت جو خدا تعالیٰ کو اس دنیا میں زندہ رکھنے والی ہو اس کو خدا تعالیٰ کبھی مرنے نہیں دیتا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہی مطلب تھا کہ اے خدا تیری زندگی اس چھوٹی سی جماعت کے ساتھ وابستہ ہے۔ اگر یہ جماعت مٹ گئی تو تیرا ذکر بھی اس دنیا سے مٹ جائے گا۔ اے خدا تو اس جماعت کو مرنے نہ دے اور اسے ہلاکت سے بچالے حقیقت یہ ہے کہ اگرچہ خدا تعالیٰ حقیقی و قیومی ہے۔ ظاہری طور پر اس پر موت وارد نہیں ہوتی لیکن روحانی طور پر اس دنیا میں وہ جس شخص کے ذریعہ زندہ ہو اس کو بھی وہ زندہ رکھتا ہے۔ اسی بات کو مد نظر رکھتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ شعر کہا ہے کہ

مرے لئے کہ پاؤں تک وہ بارگجھ میں ہے نہاں

اسے میرے بدخواہ کرنا ہوش کر کے مجھ پہ وار

یعنی ذرا ہوش کر کے مجھ پہ وار کیجیو کیونکہ مجھ پر خدا تعالیٰ بیٹھا ہوا ہے اور جس شخص کے اندر خدا تعالیٰ بیٹھا ہو اس پر کوئی شخص حملہ کر کے محفوظ نہیں رہ سکتا۔ کیونکہ وہ دراصل خدا تعالیٰ پر حملہ کرتا ہے اور اس کی ضرب خدا تعالیٰ پر پڑتی ہے۔ پس جب کوئی شخص خدا تعالیٰ کو اپنے اندر بیٹھا لیتا ہے تو خدا تعالیٰ اسے بھی تباہ نہیں ہونے دیتا کیونکہ اُس کی موت سے خدا تعالیٰ کی موت وابستہ ہوتی ہے۔

میں دعا کرتا ہوں

کہ خدا تعالیٰ آپ لوگوں کو اس بات کی توفیق عطا فرمائے اور اپنی نعمتوں میں حصہ لینے کی توفیق بخشے تا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ لوگوں کے ذریعہ ایک لمبے عرصہ تک اس دنیا میں زندہ رہیں۔

کی عمر والا بچہ کتنی اہمیت رکھتا ہے۔ جب بچہ چھ سات سال کا ہو جائے تو اسے نمازوں میں ساتھ لاؤ۔ اسے آیات قرآنیہ یاد کرو۔ اچھی اچھی نظیں یاد کرو۔ جب آٹھ سال کا ہو جائے تو اس کی اس طرح تربیت کرو کہ وہ دینی کاموں پر آمادہ ہو جائے۔ اسی طرح ماؤں کا بھی فرض ہے۔ اگر باپ سارا دن دفتر میں رہتا ہے یا کہیں باہر گیا ہوا ہے تو اس کی غیر حاضری میں

عورت کا فرض ہے

کہ وہ بچے کو نمازیں پڑھائے۔ جب وہ نماز پڑھنے لگے تو بچے کو بھی ساتھ کھڑا کرے یا اسے اپنی نگرانی میں نمازیں پڑھوائے کیونکہ بعض اوقات شرعی طور پر اسے نماز پڑھنا جائز نہیں ہوتا۔ لیکن اگر وہ خود نہیں پڑھتی تو بچے کو تو اپنی نگرانی میں نماز پڑھوا سکتی ہے۔ نماز کا جب وقت آئے اسے چاہیے کہ بچے کو کھڑا کر کے نماز پڑھوائے۔ اور پھر جب مرد گھر آجائے تو وہ یہ کام کرے۔ گویا جب مرد گھر پر ہوتا ہے تو وہ کی ذمہ دار رہے کہ وہ بچوں کو دینی کاموں کی عادت ڈالے۔ اور اگر مرد گھر نہیں ہے تو عورت اپنے بچوں سے دینی کام کروائے۔ غرض آپ لوگ اپنی اولاد کی اس رنگ میں تربیت کریں اور اپنے اندر ایسا تغیر پیدا کریں کہ تمہاری شکلوں کو دیکھ کر ہر شخص یہ سمجھ سکے کہ اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے احیاء دین کا ذریعہ جماعت احمدیہ کو بنایا ہے اور

خدا تعالیٰ سے ایسی حقیقت پیدا کرو

کہ اسے تمہارے متعلق غیرت ہو اور وہ محسوس کرے کہ اگر یہ لوگ مر گئے تو میں مرنا۔ خدا تعالیٰ حقیقی و قیومی ہے۔ اس پر موت وارد نہیں ہوتی لیکن اس دنیا میں اگر اس کا ذکر مٹ جائے تو گویا وہ اس دنیا کے لئے مر گیا۔ ایک بزرگ جو حضرت سید احمد صاحب بریلوی کے شاگردوں میں سے تھے اور بھوپال میں رہتے تھے اور حضرت غلبتہ المسیح اول کے اسناد تھے انہوں نے حضرت غلبتہ المسیح اول کو اپنی ایک خواب سنانی کہ میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ میں بھوپال سے باہر گیا ہوا ہوں شہر کے باہر مکمل پور میں نے ایک آدمی دیکھا جو کورھی تھا اور اندھا تھا۔ اس کے

زخموں سے بدبو

آتی تھی اور ان پر مچھیاں بھینھنا رہی تھیں۔ اس کے ہونٹ۔ ناک اور کان کٹے ہوئے تھے۔ غرض اس کے جسم کا ہر ذرہ بھیا نک تھا۔ میں نے اس شخص سے پوچھا تم کون ہو۔ اس نے کہا میں خدا تعالیٰ ہوں۔ میری حالت متغیر ہو گئی اور میں یہ نہ سمجھ سکا کہ یہ شخص خدا تو کیسے ہو سکتا ہے میں نے اس شخص سے کہا قرآن کریم تو کہتا ہے کہ خدا تعالیٰ سے زیادہ خوبصورت اور کوئی چیز نہیں۔ اس پر اس نے کہا میں بھوپال کے رہنے والوں کا خدا تھا۔ یعنی بھوپال والوں نے میری یہ شکل بنا رکھی ہے۔

پس گورو

موت ایسی چیز ہے

جو خدا تعالیٰ کی ذات میں نہیں پائی جاتی مگر بعض بندوں کے ذریعہ خدا تعالیٰ اس دنیا میں زندہ ہے اور بعض بندوں کے ذریعہ وہ اس دنیا میں مرد ہے۔ اگر اس کا ذکر اس دنیا سے مٹ جائے تو وہ

احادیث نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم)

عَنْ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْنَ الْإِسْلَامِ وَعَلَى خَمْسٍ شَهَادَةٌ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَنْتَ مُحَمَّدٌ أَرْسُولُ اللَّهِ وَاتِّقَاءُ الصَّلَاةِ وَارْتِثَاءُ الزَّكَاةِ وَالْحَجَّ وَصَوْمَ رَمَضَانَ

ترجمہ :- ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اسلام (کا قعر) پانچ ستونوں پر بنایا گیا ہے (۱) اس بات کی شہادت دینا کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد اللہ کے رسول ہیں (۲) نماز پڑھنا (۳) زکوٰۃ دینا (۴) حج کرنا (۵) رمضان کے روزے رکھنا۔

عَنْ ابْنِ هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْتَهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ الْإِيمَانُ بِضْعٌ وَسِتُّونَ شُعْبَةً وَالْحَيَاءُ شُعْبَةٌ مِنَ الْإِيمَانِ۔

ترجمہ :- ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "ایمان ساٹھ سے کچھ اور شاخیں رکھتا ہے اور حیا بھی ایمان کی ایک شاخ ہے"

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ الْمُسْلِمُ مَنْ سَلِمَ الْمُسْلِمُونَ مِنْ لِسَانِهِ وَيَدِهِ وَآلِهِ فَاجِرٌ مَنْ هَجَرَ مَا نَهَى اللَّهُ عَنْهُ

ترجمہ :- عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "پکا مسلمان وہ ہے جس کی زبان اور جس کے ہاتھ سے مسلمان ایذا نہ پائیں اور پورا مہاجر وہ ہے جو ان چیزوں کو چھوڑ دے جن سے اللہ تعالیٰ نے ممانعت فرمائی ہے"

عَنْ ابْنِ مَوْسَى رَضِيَ اللَّهُ عَنْتَهُ قَالَ قَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ أَعَى الْإِسْلَامُ أَفْضَلُ قَالَ مَنْ سَلِمَ الْمُسْلِمُونَ مِنْ لِسَانِهِ وَيَدِهِ۔

ترجمہ :- ابو موسیٰ رضی اللہ عنہم سے روایت ہے کہ ایک مرتبہ صحابہ نے عرض کی یا رسول اللہ! کونسا اسلام افضل ہے؟ آپ نے فرمایا "اس شخص کا اسلام جس کی زبان اور ہاتھ سے مسلمان ایذا نہ پائیں"

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ الْإِسْلَامُ خَيْرٌ قَالَ تَطْعِمُ الطَّعَامَ وَتَقْرَأُ السَّلَامَ عَلَى مَنْ عَرَفْتَ وَمَنْ لَمْ تَعْرِفْ۔

ترجمہ :- عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ کونسا اسلام بہتر ہے؟ آپ نے فرمایا "کھانا کھلاؤ جس کو جانتے ہو اور جس کو نہ جانتے ہو بنا اور سلام کرو جس کو جانتے ہو اور جس کو نہ جانتے ہو"

عَنْ أَبِي كَثِيرٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَكُمْ يَوْمٌ مِنْ أَحَدِكُمْ حَتَّى يَحِبَّ لِي حَبِيبًا مَا يَحِبُّ لِنَفْسِهِ۔

ترجمہ :- انس رضی اللہ عنہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے لا وہی ہیں کہ آپ نے فرمایا "تم میں سے کوئی ایمان دار نہ ہوگا یہاں تک کہ اپنے بھائی مسلمان کے لئے وہی چاہے جو اپنے لئے چاہتا ہو"

تاریخ اسلام

جنگ احد

۵۳

مدینہ کے آنے کے تین سال بعد کفار نے مین ہزار کا لشکر تیار کر کے مدینہ پر حملہ کیا۔ مدینہ مکہ سے دو سو میل کے فاصلہ پر ہے۔ دشمن اپنی طاقت پر ایسا نازاں تھا کہ مدینہ تک حملہ کرنا ہوا چلا آیا اور مدینہ سے آٹھ میل پر احد کے مقام پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس کو روکنے کے لئے گئے تھے۔ آپ کے ساتھ ایک ہزار سپاہی تھے۔ آپ نے جو احکام دئے ان کے سمجھنے میں ایک دستہ فوج سے غلطی ہوئی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ دشمن نے زور کر کے مسلمانوں کو اس قدر پیچھے دھکیل دیا کہ صرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم و سلم دشمنوں کے ترشے میں رہ گئے۔ آپ نے جرات اور دلیری کا یہ نمونہ دکھلایا کہ باوجود اس کے کہ اپنی فوج ہٹ چکی تھی مگر آپ پیچھے نہ ہٹے اور دشمن کے مقابلہ پر کھڑے رہے جب مسلمانوں کو معلوم ہوا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنی جگہ سے نہیں ہٹے اور وہیں کھڑے رہے تو انہوں نے بیکدم حملہ کر کے آپ تک پہنچا یا لیکن صرف چودہ آدمی آپ تک پہنچ سکے۔ اس وقت ایک دشمن نے ہتھیار مارا اور آپ کا سر مبارک زخمی ہو گیا اور بے ہوش ہو کر زمین پر گر پڑے اور آپ کو بچاتے ہوئے کئی اور مسلمان قتل ہو کر آپ پر جا گرتے اور لوگوں نے یہ سمجھ لیا کہ آپ شہید ہو گئے ہیں۔ وہ لوگ ایک عاشق کی طرح تھے۔ کئی میدان جنگ میں ہی ہتھیار ڈال کر بیٹھ گئے اور رونے لگ گئے۔ ایک مسلمان جس کو اس امر کا علم نہ تھا وہ ایک ایسے شخص کے پاس سے گزرا اور اس سے پوچھا کہ کیا ہوا ہے؟ اس نے کہا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تو شہید ہو گئے ہیں۔ اس نے کہا کہ واہ اس سے بڑھ کر لڑنے کا موقع اور کب ہوگا؟ جہاں جہاں محبوب لگیا ہے وہیں ہم جائیں گے۔ یہ کہہ کر تلوار ہاتھ میں لے کر دشمنوں کی صفوں پر ٹوٹ پڑا اور آخر کار مارا گیا۔ جب اس کی لاش کو دیکھا گیا تو ستر زخم اس پر لگے ہوئے تھے۔

جو لوگ آپ کے پاس تھے انہوں نے جب آپ کے جسم کو لاشوں کے نیچے سے نکالا تو معلوم ہوا کہ آپ زندہ ہیں۔ اسی وقت پھر لشکر اسلام جمع ہونا شروع ہو گیا اور دشمن بھاگ گیا۔ اس وقت ایک مسلمان سپاہی اپنے ایک رشتہ دار کو نہ پا کر میدان جنگ میں تلاش کرنے لگا آخر اسے میدان جنگ میں اس حالت میں پایا کہ اس کی دونوں لاتیں کٹی ہوئی تھیں اور سب جسم زخمی تھا اور اس کی آخری حالت معلوم ہوتی تھی۔ اس کو دیکھتے ہی اس زخمی نے پوچھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم آہ وسلم کا کیا حال ہے؟ اس نے کہا کہ آپ حیرت سے ہیں۔ یہ سن کر اس کا چہرہ خوشی سے ٹٹما اٹھا اور اس نے کہا اب میں خوشی سے جان دوں لگا۔ پھر اس عزیز کا ہاتھ پکڑا اور کہا کہ میری ایک امانت ہے وہ میرے عزیزوں کو پہنچا دینا۔ اور وہ یہ ہے۔

کہ ان سے کہنا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا کی امانت ہے اس کی حفاظت تمہارے ذمہ ہے دیکھنا اس کی حفاظت میں کوتاہی نہ کرنا اور یہ کہہ کر مسکراتے ہوئے جان دے دی +

صحابہ کی قربانیاں

"ہمارے ہادیٰ اکمل کے صحابہ نے اپنے خدا اور رسول کے لئے کیا کیا جان نثاریاں کیں جلا وطن ہوئے ظلم اٹھائے طرح طرح کے مصائب برداشت کئے جانیں دیں لیکن صدق و وفا کے ساتھ قدم ہارتے ہی گئے۔ پس وہ کیا بات تھی کہ جس نے انہیں ایسا جان نثار بنا دیا۔ وہ بھی الہی رحمت کا جوشت تھا جس کی شعاع ان کے دل میں پڑ چکی تھی۔ اس لئے خواہ کسی نبی کے ساتھ مقابلہ کر لیا جاوے آپ کی تبلیغ ترقی و ترقی کے لئے پیروؤں کو دلتا ہے منتظر کرا دینا، شجاعت کیساتھ عدالت کے لئے خون بہا دینا، اس کی نظیر کہیں نہ مل سکے گی۔ یہ تمام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کا ہے۔" (دفتر طاعت حضرت شیخ موعود علیہ السلام جلد اول ص ۱۴)

حضرت مصعب بن عمیرؓ غزوہ اُحمد میں اسلامی علم کی آن پر قربان ہو گئے

حضرت مصعب بن عمیرؓ کو حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ منورہ کی اس جماعت کے ساتھ جو مدینہ سے پہلے منیٰ کی گھاٹی میں مسلمان ہوئے تھے۔ تعلیم اور دین کے سکھانے کے لئے بھیجا تھا یہ مدینہ طیبہ میں ہر وقت تعلیم و تبلیغ میں مشغول رہتے لوگوں کو قرآن شریف پڑھاتے اور دین کی باتیں سکھاتے تھے۔ اسعد بن زرارہ کے پاس ان کا قیام تھا اور مقرر پڑھانے والا رہا۔ اس کے نام سے مشہور ہو گئے تھے اسعد بن معاذ اور اسید بن حضریہ دونوں مزاراں میں سے تھے۔ ان کو یہ بات ناگوار ہوئی۔ اسعد نے اسید سے کہا کہ تم اسعد کے پاس جاؤ اور ان سے کہو کہ ہم نے یہ سنا ہے کہ تم کسی پر دہی کو اپنے ساتھ لے آئے ہو جو بادے ضعیف لوگوں کو بے وقوف بنانا ہے بلکہ تم اپنے وہ اسعد کے پاس گئے اور ان سے سختی سے یہ گفتگو کی اسعد نے کہا کہ تم ان کی بات سنو اگر نہیں پس آئے قبول کرو۔ اگر سننے کے بعد ناپسند ہو تو روکنے کا مضائقہ نہیں۔ اسید نے کہا کہ یہ انصاف کی بات ہے سننے لگے۔ حضرت مصعبؓ نے اسلام کی خوبیاں سنیں اور کلام اللہ شریف کی آیتیں تلاوت کیں۔ حضرت اسیدؓ نے کہا کیا جا تمہاری باتیں ہیں اور کیا جی بہتر کلام ہے جب تم اپنے دین میں کسی کو داخل کرنے ہو تو اس طرح داخل کرتے ہو۔ ان لوگوں نے کہا کہ تم نہاد اور پاک کپڑے پہنو اور کلمہ شہادت پڑھو۔ حضرت اسیدؓ نے اسی وقت سب کام کئے اور مسلمان ہو گئے۔ اس کے بعد یہ اسعد کے پاس گئے اور ان کو بھی اپنے ہمراہ لائے۔ ان سے یہی گفتگو ہوئی اسعد بن معاذ بھی مسلمان ہو گئے اور مسلمان ہونے کا اپنی قوم نبو الاہمیل کے پاس گئے۔ ان سے جا کہہ لیا۔ کہ میں تم لوگوں کی نگاہ میں کیسا آدمی ہوں۔ انہوں نے کہا۔ کہ ہم میں سب سے افضل اور بعزت ہو اس پر اسعد نے انہیں مؤثر رنگ میں تبلیغ کی کہ تمہیل کے سب مرد و عورت مسلمان ہو گئے اور حضرت مصعبؓ ان کو تعلیم دینے میں مشغول ہو گئے (تبیح)

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا یہ دستور تھا کہ جو شخص بھی مسلمان ہو جاتا وہ منتقل ایک مہینے ہوتا اور ہوا ہاں اسلام کی ان کو آقا ہے اس کا پیہلانا اور دو مہینے تک پہنچانا اس کی زندگی کا ایک منتقل کام تھا جس میں نہ کھینچتا نہ مٹی نہ تجارت نہ پیشہ نہ ملازمت۔

حضرت مصعبؓ بن عمیر اسلام لانے سے پہلے بڑے نازکے پے پڑے اور مالدار لوگوں میں سے تھے ان کے باپ ان کے لئے دو سو سو درہم کا جوڑا جوڑا کو پہناتے تھے زعمرف نے اسلام کے شروع ہی زمانے میں گھر والوں سے چھپ کر مسلمان ہو گئے اور گھر والوں میں رہتے کسی نے ان کے گھر والوں کو بھی خبر نہ دی۔ انہوں نے ۱۱ھ کو باندھ کر قید کر دیا کچھ روز اسی حالت میں گزرے اور جب موافق ملا تو چھپ کر بھاگ گئے اور جو لوگ جلتہ کی طرف ہجرت کر رہے تھے ان کے ساتھ ہجرت کر کے چلے گئے وہاں سے واپس آ کر مدینہ منورہ کی ہجرت کر رہے تھے ان کے ساتھ ہجرت کر کے چلے گئے وہاں سے واپس آ کر مدینہ منورہ کی ہجرت فرمائی اور زہد و فقر کی زندگی بسر کر گئے اور ایسی تنگی کی حالت تھی کہ ایک مرتبہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے تھے حضرت مصعبؓ سامنے سے گزرے ان کے پاس صرف ایک چادر تھی جو کئی جگہ سے پھٹی ہوئی تھی اور ایک جگہ بجائے کپڑے کے چمڑے کا پوند لگا ہوا تھا حضور صلی اللہ علیہ وسلم ان کی اس حالت اور اس حالت کا تذکرہ فرماتے ہوئے انھوں میں آنسو بھر لائے۔

غزوہ اُحمد میں ماہرین کا جینڈا ان کے ہاتھ میں تھا جب مسلمان ہوا پرتشکر کی حالت میں منتشر ہو رہے تھے تو یہ جگے ہوئے کھڑے تھے ایک کافر ان کے قریب آیا اور تلوار سے ہاتھ کاٹ دیا کہ جینڈا اگر جاوے اور

مسلمانوں کو گویا گھسی شکست ہو جائے انہوں نے فوراً دوسرے ہاتھ میں لے لیا اُس نے دوسرے ہاتھ کو بھی کاٹ ڈالا۔ انہوں نے دونوں ہاتھوں کو جوڑ کر سینے سے جھنڈا جینڈا یا کمرے نہیں۔ اُس نے اُن کے تیر مارا۔ جس سے تہیبہ ہو گئے۔ مگر زندگی میں جھنڈے کو نہ گرنے دیا۔ اس کے بعد جینڈا گرا جس کو فوراً دوسرے شخص نے اٹھا لیا۔

جب ان کو دفن کرنے کی ذمہ داری آئی تو صرف ایک پادہ ان کے پاس تھی جو پورے بدن پر نہیں آتی تھی اگر سر کی طرف سے ڈھانکا جاتا تو پاؤں کھن جاتے اور پاؤں کی طرف کی جانب تو سر کھلی جاتا۔ حضور نے ارشاد فرمایا کہ چادر کو سر کی جانب کو دیا جائے اور پاؤں پر اندھو کے پتے ڈال دئے جائیں۔ (دقرۃ - صحابہ)

یہ زندگی ہے اُس نازک اور نازوں میں پہنچنے کی جو دو سو درہم کا جوڑا پہننا تھا کہ کفن کی ایک چادر بھی پوری نہیں ملتی۔ اور اس پہ ہمت یہ کہ زندہ میں جینڈا نہ گرنے دیا۔ دونوں ہاتھ کاٹ گئے۔ مگر پھر بھی اُس کو نہ چھوڑا۔ بڑے نازوں میں پہنچے تھے مگر ایمان ان لوگوں کے دلوں میں کچھ ایسی طرح سے جانتا کہ پھر وہ اپنے سوا کسی چیز کو بھی نہ چھوڑتا تھا۔ وہ یہ پیہ رحمت آدم ہر قسم کی ہر چیز سے ہٹ کر اپنے میں لگا جیتا تھا۔

چندہ مسجد اور احمدی خواتین

(حضرت سیدہ ام مہتابین صاحبہ صدیقہ ام المومنین)

ہفتہ زیر پورٹ حکیم تاجر احسان صاحبہ احمدی خواتین کی طرف سے چندہ

مساجد کے سلسلہ میں آٹھ سو اسی روپے کے وعدہ جات لے ہیں اور ایک ہزار روپے روپے کی وصولی ہوئی ہے گو یا مہراہمان تک کل مقدار وصولی کی چار لاکھ چھپن ہزار دو سو ستر روپے ہوئی ہے۔ الحمد للہ

اس حساب کی رو سے ابھی ہم نے مزید تڑتا نہیں ہزار سات سو تڑتاسی روپے جمع کرنے میں گذشتہ چند مہینوں سے وصولی کی مقدار خاصی کم ہو گئی ہے۔

ہماری بہنوں! آپ نے ایک ذمہ داری قبول کی تھی جلد سے جلد اپنی ذمہ داری کو پورا کرنا آپ کا فرض ہے۔ تڑتا نہیں ہزار کی رقم اتنی بڑی رقم نہیں کہ آپ سب مالک تھوڑے سے عرصہ میں جمع نہ کر سکیں۔ دوڑنے والا وہی جیتتا ہے جو آخر میں زور لگاتے۔ اب جیکہ بقایا بہت ہی کم رہ گیا ہے آپ کی طرف سے سستی ٹھیک نہیں عمدہ داروں کو بھی چست ہونا چاہیے اور مسترد کو بھی تاکہ سب کی متفقہ کوششوں سے ہم جلد سے جلد اس رقم کو پورا کر سکیں اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق عطا کرے اشاعت اسلام اور غلبہ اسلام کے لئے کوششوں میں ہم سب کا حصہ ہو۔ حضرت صلح موعود نے فرمایا تھا۔

”مساجد کی تعمیر کے ساتھ ہماری جماعت کا ترقی و ترقی ہے ایک یہ حقیقت ہے کہ جب تک پتہ پتہ پر مساجد تعمیر نہ ہوں گی جو اسلام کی تعلیم کے مرکز ہوں اشاعت اسلام بھی ممکن نہیں۔ پس آئیے۔ اپنا جائزہ لیں جس میں نے اپنا وعدہ پورا نہیں کیا وہ اپنے دوسرے بھائیوں کو پس پشت ڈالتے پڑے

پسے مسجد کے لئے وہ خود بھی اور دوسری بہنوں تک اس تحریک کو پہنچائے تاکہ اسے دوسرا (خفاکار)۔ ہر مہینہ صدیقیہ صدر خیر کر لیں

تاریخ سلسلہ کا ایک ورق

وقف زندگی کی پہلی منظم تحریک

ابتدائی واقفین زندگی

اس تحریک پر کاربان میں تقیم لوجواؤں کے علاوہ بعض اور دوستوں نے بھی زندگی وقف کرنے کی درخواستیں حضور کی خدمت میں پیش کیں۔ حضرت اقدس کی ڈاک کی خدمت ان دنوں حضرت مفتی محمد صادق صاحب کے سپرد تھی۔ اس لئے حضرت اقدس نے مفتی صاحب ہی کو ہدایت فرمائی کہ ایسے واقفین کی فہرست بنائیں۔ چنانچہ انہوں نے اس فرض کے لئے ایک رجسٹر کھول دیا۔

اسماء جن اصحاب نے زندگی وقف کی ان کے نام یہ ہیں۔

(۱) شیخ محمد تیمور صاحب طالب علم علی گڑھ کالج (ان کی درخواست پر حضور نے لکھا۔ "بعد پورا کر کے تسلیم کرو۔ اسے اس کام پر لگیں")

(۲) چوہدری مسیح محمد صاحب سیال۔ ان کی درخواست پر حضور نے تحریر فرمایا "منظور"

(۳) مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب۔ ان کی درخواست پر حضور نے لکھا "آپ کو اس کام کے لائق سمجھتا ہوں"

(۴) میاں محمد حسن صاحب دفتر رسالہ ریویو آف ریلیجز۔ ان کی درخواست پر حضور نے لکھا "قبول ہے"

(۵) مفتی محمد صادق صاحب ایڈیٹر اخبار بدر۔ حضور نے ان کی درخواست پر تحریر فرمایا۔ "حسنیہ"

(۶) صفوی غلام محمد صاحب طالب علم بی۔ اے۔ حضور نے ان کی درخواست پر لکھا "بی۔ اے کا نتیجہ کھانے کے بعد اس کام کے واسطے تیار ہو جائیں"

(۷) مولوی محمد زین صاحب طالب علم علی گڑھ کالج۔ ان کی درخواست پر حضور نے لکھا "نتیجہ کے بعد اس خدمت پر لگ جائیں"

(۸) شیخ عبدالرحمن صاحب طالب علم مدرسہ احمدیہ۔ ان کی درخواست پر حضور نے لکھا۔ سلسلہ کی پوری ناقصیت سدھار کریں"

(۹) اکبر شاہ خاں صاحب نائب سیرٹنٹ بورڈنگ ہاؤس مدرسہ تسلیم الاسلام ہائی سکول۔ ان کی درخواست پر حضور نے لکھا "وقف پر آپ کو یاد دیکھا جائے گا"

(۱۰) مولوی غلام محمد صاحب ساکن تاجپور۔ ان کی درخواست پر حضور نے تحریر فرمایا۔ "وقف پر آپ کو یاد دیکھا جائے گا"

(۱۱) مولوی فضل دین صاحب

(۱۲) خواجہ عبدالرحمن صاحب

(۱۳) تاج محمد عبد اللہ صاحب۔ ان کی درخواست پر حضور نے تحریر فرمایا "خط کے مضوں سے آگاہی ہوئی۔ امید ہے آپ کو انتظام کے وقت میں یاد دل جائے اور اس جگہ میں خدمت دین کے لئے بھجوں گا مناسبت سے۔ اپنا نام مفتی صاحب کے رجسٹر میں درج کرادیں۔ والسلام مرزا غلام احمد"

حضرت اقدس نے ان سب درخواستوں پر اظہارِ خوشنودی فرمایا۔ اور ۱۲ اور ۲۹ جولائی ۱۹۷۲ء کو اس سلسلہ میں نہایت قیمتی نصاب فرمائیں جو شعل راہ کی حیثیت رکھتی ہیں۔ حضور کی سکیم یہ تھی کہ ابتدا میں ۱۲ داعفین کا انتخاب کیا جائے۔ جو قریبی اضلاع میں متعین ہوں اور وہ ایک ماہ تسلیم میں باہر گزاردیں۔ پھر دس پندرہ روز کے لئے مرکز میں آجائیں۔ کچھ لٹریچر بھی ان کے پاس موجود ہوتا تھا جس میں مناسب سمجھیں وہ تقسیم کریں۔

وقف زندگی کی شرائط

حضرت اقدس سید مودعہ الصلوٰۃ والسلام نے "وقف زندگی" کی تحریک کا اعلان کرنے کے بعد میر جاہ شاہ صاحب سے اس کی شرائط لکھوائیں اور کچھ اصلاح

کے ساتھ ان کو پسند فرمایا۔

ان شرائط میں سے ایک شرط یہ تھی کہ اس کوئی معاوضہ نہ لاولگا جائے یعنی دوزخوں کے پتے کھا کر گزارا کرنا پڑے۔ میں گزارہ کروں گا اور تسلیم کروں گا۔ ایک مزدوری ہدایت حضور نے یہ دی کہ واقفین کو ہر ہفتہ باقاعدگی سے اپنی پورٹ بھجوانی ہوگی۔

تحریک "وقف زندگی" کی بنیاد کو حضرت اقدس علیہ السلام ہی کے ہاتھ سے رکھی گئی۔ مگر حضور کی زندگی میں اپنے نام پیش کرنے والے واقفین کو اندرون ملک یا بیرون ملک میں بعض تسلیم مقرر کرنے کی نوبت نہیں آ سکی۔ تاہم حضور کے منشاء مبارک کی تکمیل خواہش ثانیہ کے لئے یہاں تک پہنچی۔

(تاریخ احمدیت جلد سوم ص ۵۰۵)

۵۴

لہی وقف

"مستاداً ذکر فحاشم روپیہ پیسہ سے مخصوص نہیں خواہ جسمانی ہو یا علمی سب اس میں داخل ہے۔ جو علم سے دینا ہے وہ بھی اسی کے تحت ہے مال دینا ہے وہ بھی داخل ہے۔ طیب ہے وہ بھی داخل ہے۔ مگر بوجہ منشاء ہمدی لَمُتَشَقِّقِیْہِ اِسْمِیْکِ اس مقام تک نہیں پہنچا۔ جہاں قرآن شریف اسے لے جاتا چاہتا ہے اور وہ مقام ہے کہ انسان اپنی زندگی ہی خدا تعالیٰ کے لئے وقف کر دے اور لہی وقف کہلاتا ہے۔ اس حالت اور مقام پر جب ایک شخص پہنچتا ہے تو اس میں مستاداً رہتا ہی نہیں۔ کیونکہ جب تک وہ مستاد کی حد کے اندر ہے۔ اس وقت تک وہ ناقص ہے اور اس قلت فانی تک نہیں پہنچا۔ جو قرآن مجید کی ہے۔ لیکن کمال ہی وقت ہوتا ہے۔ جب نہ حد نہ ہے۔ اور اس کا وجود اس کا ہر فعل، ہر حرکت و سکون محض اللہ تعالیٰ کے حکم اور اذن کے تحت ہی نوع کی مصلحت کے لئے وقف ہو۔ دوسرے نظروں میں یہ کہو کہ مستاداً ذکر فحاشم "یَنْفِقُھُمْ" کا محل ہی ہے جو ہمدی لَمُتَشَقِّقِیْہِ کے منشاء کے موافق ہے۔"

(ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۹۸)

قطع

جلوہ نہ پائے بند لب بام کیجئے
یوں تو نہ شوق دید کو بد نام کیجئے
تاری نگاہ میں الجھ کر جو رہ گئی
اس مرغ کو نہ مفت تہ دام کیجئے
دم لینے ہی نہ ہم کو دیا حادثات نے
جی میں تھا ورنہ دو گھڑی آرام کیجئے

تنویر

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ

اخبار الفضل

خود خرید کر پڑھے

دعوتِ ولیمہ اور موجودہ رسوم و بدعات

اگرچہ شادی بیاہ سرملکِ دوقم میں ہوتے ہیں مگر اسلام نے جس طرح منہم قدم پر ہماری رہنمائی کی ہے شادی بیاہ کے اسلامی احکام بھی دیگر مذاہب پر اسلام کی بڑی ذوقیت کا واضح ثبوت ہیں مگر انوس سے کہ سناؤں کے ایک طبقہ نے ہندوؤں وغیرہ کے زیر اثر اس معاملہ میں بھی رسومات و بدعات کو اختیار کر لیا ہے مثلاً بعض لوگوں نے دہن کو بیاہ کر لانے سے بیشتر ہی دعوت اور لوگوں میں کھانا تقسیم کر کے خیال کرتے ہیں کہ ہم نے دعوتِ ولیمہ کر دی ہے۔ اُدھر دہن دہن دلتے رات کے آتے ہر مفاد وہ مقامی اذکار پر مشتمل ہر پر تکلف دعوت کے اہتمام و امرات سے زبیر بار ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ یہ دونوں طریق درست نہیں۔

ولیمہ کی تعریف اور اس کا وقت

در اصل یہ دعوتِ عروسی ہے جب کہ

- ۱- اِحادیث کی لغت کی کتاب مجمع بحار الانوار میں لکھا ہے "اَلْوَلِيْمَةُ دَعْوَةٌ طَعَامًا يُبْطِنُهَا عِنْدَ الْعُرُوسِ" رجبم بحار الانوار جلد ۳ ص ۲۷۳
- ۲- اَعْرُسُ اِذَا حَدَلَ بِاَمْرَاتِهِمْ وَجَدَتْهَا شَاوَا اَلْعُمَلَاءُ كَمَا اَلْوَطْمُ" (ایضاً جلد ۲ ص ۱۳۷)

یعنی جب رخصت ہو کر میاں بوی کے باہمی تعلقات زوجیت قائم ہو جائے تو اس موقع پر جو کھانا کھلایا جاتا ہے اس کو ولیمہ کہتے ہیں۔

۳- مشکوٰۃ کی شرح منظرہ حق میں ہے۔

ولیمہ اس کھانے کو کہتے ہیں کہ نکاح میں کھلایا جاتا ہے اور ولیمہ مشق ہے التیم سے یعنی اجتماع کے۔ چونکہ وقت اجتماع زوجین کے کھلایا جاتا ہے اس لئے اس کو ولیمہ کہتے ہیں۔۔۔ وقت ولیمہ کے بعضوں نے کہا بعد دخول کے ہے۔ رنظرہ حق جلد ۲ ص ۱۴۹

- ۴- اَلْوَلِيْمَةُ طَعَامُ الْعُرُوسِ اَزْكَى الطَّعَامِ وَاسْمُهَا لِاجْتِمَاعِ اَلرُّجْحَانِ - لنعناع " روزی جلد اول ص ۱۳۷ حاشیہ بین المطور
- ۵- وَتُسَمَّى اَلْوَلِيْمَةُ رَجْمِمْ بحار الانوار جلد ۳ ص ۱۷۳
- ۶- اِنَّهَا تَكُوْنُ لِعَدَةِ اَلْحَرْبِ راجع حاشیہ ص ۱۳۷ مشکوٰۃ حاشیہ ص ۲۷۳

ان سب کا مطلب یہ ہے کہ رخصت بعد از دن و شوق تعلقات صحیحہ کے بعد کی دعوت کا نام دعوتِ ولیمہ ہوتا ہے۔ جو اپنے انہر کی فغنی مسائل رکھتی اور کھانے چکڑوں کو حل کرنے کا موجب ہوتی ہے مگر اکثر اس سے غافل ہیں حکم و عدل و انام زمانہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

"ولیمہ یہ ہے کہ نکاح کرنے والا نکاح

کے بعد اپنے احباب کو کھانا کھلانے اور شادی کرانے کا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشر علیہ السلام فرماتے تھے کہ ایک بڑا آدمی

فرمان دارش دے :-
ہمارا مشرعیعت کا حکم یہ ہے کہ جب میاں بوی آپس میں ملیں اور حقیقہ صدقہ میں میاں بوی کے تعلقات قائم ہو جائیں تو ولیمہ ہونا معلوم ہو کہ بوی پورے جہر کی حقدار ہو گئی ہے" (الفضل، ۱۹ جولائی ۱۹۲۲ء ص ۱۷)

مذہب بالا بیانات سے ولیمہ اور اس کا وقت اور اس کی غرض و غایت واضح ہو جاتی ہے

اسرار و تفریط

بعض لوگ تو تفریط کی طرف چلے گئے جو ولیمہ کی دعوت کرتے ہی نہیں اور بعض افراد کرنے لگے۔ اور نام و ناموش کے لئے کثرت سے لوگوں کو بلانے لگے۔ اس لئے اسلامی تقییم کو پیش کرنا ضروری

ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک شادی کے موقع پر دوہا سے فرمایا "اَلْوَلِيْمَةُ وَتَوَلِيْمَاتُهَا" (بخاری، مسلم، ابوداؤد، ترمذی) کہ ولیمہ کرو اور کھانا پکھا کر لوگوں کو کھلاؤ اگرچہ ایک بکری ہو۔ منظرہ حق کے مصنف اس پر لکھتے ہیں کہ ولیمہ کرنا اگرچہ ایک بکری ہو اس طرح کی عبارت بیانِ تعلیل کے لئے بھی آتی ہے اور تکثیر کے لئے بھی اور کھانے کے معیار نے کہ یہاں مراد تکثیر ہے یعنی اگرچہ مراد تکثیر ہے یعنی اگرچہ زیادہ بھی خرچ ہو سکے۔ اس لئے کہ بکری کا کم ہونا اس زمانہ میں بعید ہے جب کہ حیوان سے معلوم ہوتا ہے کہ ولیمہ کرتے تھے ساتھ مستعدی کے اور مانند اس کے کے رنظرہ حق جلد ۳ ص ۱۷۳) پھر صحیح بخاری میں حضرت انس سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب حضرت صفیہ سے شادی کی تو بلایا میں نے مسلمانوں کو دعوتِ ولیمہ ان کے کے اور تھی اس میں رسولِ اکرم نہ گوشت ڈال گئیں دسترخوان پر کھجور اور اقطہ اور گھی" (رد، جلد ۳ ص ۱۷۳)

ارتدادت بالا سے ظاہر ہے کہ رخصت کے بعد ولیمہ ضرور کرنا چاہیے خواہ حسبِ فرضین معمول چیز ہی کھانے کو دی جائے کیونکہ اسی شادی میں بعض عداوت دینی ترمذی۔ ابن ماجہ، ابوداؤد) سے ثابت ہے کہ صرف 'استو اور بھجور' دعوت میں دی گئی۔ اسی لئے لکھا ہے کہ ولیمہ بعضوں کے نزدیک واجب ہے" (رد، جلد ۳ ص ۱۷۳)

دعوتِ ولیمہ میں تہجد و انفراد

دعوتِ ولیمہ میں تہجد و انفراد

دعوتِ ولیمہ میں تہجد و انفراد

دعوتِ ولیمہ میں تہجد و انفراد

دعوتِ ولیمہ میں تہجد و انفراد

دعوتِ ولیمہ میں تہجد و انفراد

دعوتِ ولیمہ میں تہجد و انفراد

واقفین وقف عارضی سے چند ضروری گذارشات

(محترم مولانا ابرار السطو صاحب فاضل نظر اصلاح لکھتے)

۱۔ جب آپ وقف کا فارم پر لکھی یا مینا حضرت خلیفۃ المسیح ثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے حضور درخواست وقف بھجوائیں تو نوپ سوچ کر وقف کے لئے ہیبت وغیرہ کا تعین فرمایا کریں کیونکہ آپ کی تحریر کے مطابق وقف کا وقت مقرر ہو جانے پر پھر معمولی غدرات کی بنا پر اٹھا کرانے سے انتظام خراب ہوتا ہے اور یہل بھی یہ بات دروغ وقف کے منافی ہے اس حقیقی غدر پر تبدیلی مقرر کر دی جائے گی۔

۲۔ واقفین پر دروغ رہے کہ جس طرح وقف پر مقررہ نظام کے مطابق جانا ضروری ہے حقیقی معذوری کی صورت میں دفتر کو ذریعہ اطلاع دینا لازمی ہے اسکا طرح واقف کا اپنے تزیینت و تقسیم قرآن پاک وغیرہ کے کام کی رپورٹ دینا بھی ناہیا ضروری ہے رپورٹ کے بغیر دفتر کو علم نہیں ہو سکتا۔

۳۔ واقفین کی رپورٹیں برادہ دست مینا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کے حضور آتی زیادہ مرزوں میں حضور کے ملاحظہ اور دعا کے بعد یہ سب رپورٹیں دفتر وقف عارضی میں آجاتی ہیں۔ ہر رپورٹ میں اپنے وفد کا فیض مقرر درج کریں۔

۴۔ واقفین کا یہ چند روزہ بھی وقف ہر قسم کی اٹالیت سے پاک رہنا چاہیے کسی قسم کا جھگڑا وغیرہ نہ ہونا چاہیے یہ پیام خاص طور پر دعاؤں اور ذکر الہی میں صرت ہونے چاہئیں۔ محبت اور درود سے اپنے بھائیوں کی تربیت کا فریضہ سرانجام دیا جائے تو قرآن مجید پڑھایا جائے۔

۵۔ واقفین کو جب وقف کی مساد نصیب ہوتی ہے اور وہ اس کی کیفیت سے آگاہ ہوتے ہیں تو ان کا اولین فرض ہے کہ وہ دوسرے احباب بھی عارضی میں شمولیت کے لئے پر زور تحریک وقف فرمائیں۔

۶۔ جسے میر و ذمہ مقرر کیا جاتا ہے اسکی ان عشا کی جائے اور اس کا فرض یہ ہے کہ اپنے ساتھی کے ساتھ مروتانہ شفقت سے پیش آئے نائب

۱۔ حضرت اللہ تعالیٰ کے حضور قبول ہو۔

۲۔ سب واقفین نے لکھانے اور کو یہ وغیرہ کے کل اخراجات خود برداشت کرنے میں جاعتوں پر کسی قسم کا رجحان نہیں ڈالنا۔ کھانا حتی الامکان خود تیار کرنا چاہیے معذوری کی صورت میں کچھ ہاں سے اجرت پر حاصل کیا جا سکتا ہے۔

۸۔ واقفین خدمت دین کے لئے جاعتوں میں بھجوانے سبابتے ہیں احباب خود بخود ان سے محبت اور مسن سوک سے پیش آتے ہیں لیکن واقفین ان سے خدمت لینے کا کوئی حق نہیں رکھتے۔ اخوت مومنانہ بہر حال ہر جگہ کارما ہے

۹۔ واقفین کا فرض ہے کہ جاعت کی دینی و دنیوی حالت کی اپنے علم کے مطابق صحیح رپورٹ بھجویں تاکہ امام مہم ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کو حالات کا پورا پورا علم رہے لیکن یہ رپورٹ واقف کی پوری ذمہ داری سے ہونی چاہیے نیز بار بار لکھنا چاہئے کہ واقفین کو کام کرنے کے لئے ایسا جانتا کھائی حالات کا رپورٹ کو دینا کوئی زیادہ مفید کام نہیں۔ انہیں چاہیے کہ حالات کو تربیت سے دعاؤں سے اور عقل و حکمت سے درست کر کے رپورٹ فرمایا کریں۔

۱۰۔ واقفین اپنے عزم و وقف میں خاص طور پر علیہ اسلام اور جاعت کے استحکام و ترقی کے لئے دعاؤں میں نیز یہ کہ اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کو صحت و دعائیت سے اعلیٰ خدمات دینیہ اور جمیل القدر ترقیات کے ساتھ لمبو عطا فرمائے۔

اسیمن

درخواست دعا

محکم چوہدری احمد حسین صاحب باجوہ انسپکٹر ٹکٹ کلکتہ لاہور کی اہلیہ صاحبہ بی بی ملا جو اور فضل عمر سہیل لکھتے ہیں

خلفت خدا کا ہے فضل عظیم

55

مراپسار آقا رؤف رحیم دو دو عقوڑ۔ عقوڑ کر بیم
 خلافت سے دنیا میں ظاہر ہوا وہ جان جہاں اور یا رفت بیم
 خلافت کا سایہ ہی فردوس ہے خلافت سے دوری ہے درد الیم
 خلافت سے قائم ہے روحانیت خلافت کی راہ ہے رو مستقیم
 خلافت کی نعمت جیسے مل گئی اسی کی زباں ہے زبان کلیم
 خلافت کی خادم ہے فرزاگی خلافت کا حامل ذہین و فہیم
 خلافت کی خاطر ہے سب کا رشتا خلافت خدا کا فیصل عظیم
 خلافت کی طاقت گناہ مٹا ہے اسی سے ہی قائم ہے دین تویم
 خلافت طہارت کو پیدا کرے خلافت سے ملتی ہے عقل سلیم
 خلافت سے اُمت ہے مضبوط تر خلافت کا ہے عزم عزم صہیم
 خلافت نبوت کا ہے آئینہ خلافت ہے صلوة رب رحیم
 خلافت کے دم سے ہے فتح مہین خلافت سے ملتی ہے فوز عظیم
 خلافت سے تازہ ہے دین کا پین ہے گلزار مستی کی باد نسیم
 خلافت ہے محرر ارج انسانیت خلافت ہے فیضان و درتیم

خلافت سے قائم ہے سار اہمیاں

خلافت کے خادم ہیں کرو بیاں

(عبدالمجاہد انور لاہور)

دعا مغفرت

میری بیوی والدہ محترمہ موضع ۶ ارکان محلہ ۲۳ جون ۱۹۳۲ء کو اپنے اپنے مولائے حقیقی سے جاتی ہیں۔ بزرگان مسلک کی خدمت میں دعا کے لئے درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو جنت الفردوس میں جگہ دے اور ہمیں بھائیوں کو صبر کی توفیق بخشے اور ہمارا حامی و ناصر ہو۔

(فضل احمد قفسر۔ دھرم پورہ۔ لاہور)

عاجلہ عشا کے تمام اخبار کی پریشانی کو دور فرمادہ
 (محمد ابراہیم شاہ) بریلو شہر چکسہ صاحبہ صاحبہ

ذریعہ علاج ہیں۔ احباب کو کم سے دعا
 کی درخواست ہے اللہ تعالیٰ ان کو صحت کامل

خوبصورت اور منصب و اہمیت و انتہوں کی عمدہ امراض کا شافی علاج کیا جاتا ہے۔

جدید ترین طریقہ سے بغیر تالک لگائے جاتے ہیں طاکر ٹریف احمد پرنیاد وہ چینیوٹ

تقرر سکریٹریان فضل عرفان و تدبیر

مقامی جماعت کے ائمہ

مذہب ذیل جاغہنا نے احریہ مقامی میں سیکرٹری فضل عرفان و تدبیر کے سہ سالہ تقرر کے لئے انتخاب کی رپورٹ بموسم ہوسے پر اس عمدہ پر جن احباب کا تقرر منظور کیا گیا ہے۔ ان کے اسماء گرامی متعلقہ جماعتوں کے احباب کی اطلاع کے لئے ذیل درج کئے جاتے ہیں۔ یہ تقرر دیکم ہجرت ۱۳۵۷ھ سے۔ سر شہادت ۱۳۵۷ھ ہجری شمسی تک یعنی تین سال کے لئے ہوگا۔ اللہ تعالیٰ ان احباب کو مفوض خدمت بطور اس سر انجام دینے کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین۔ جن جماعتوں نے ابھی تک انتخاب کر کے رپورٹ نہیں بھجوائی وہ فری وجہ فرمادیں اور انتخاب کر کے رپورٹ بھجوائیں۔

- | | |
|------------------------|---|
| نام جماعت مقامی | اسماء گرامی سکریٹریان فضل عرفان و تدبیر |
| نوشہرہ علاقہ پشاور | مکرم محمد رشید صاحب ارشد |
| شیخ محمدی | جلالت خان صاحب |
| بازید خیل | محمد علی خاں صاحب |
| ساہیوڑ | عبد المجید صاحب |
| راہان گڑھ کارنی نوشہرہ | سلیم عبد الرشید صاحب ساجد |
| پتلی | سلیم فضل محمد صاحب |
| ننگران صاحب فیض پورہ | منشی غلام جیلانی صاحب |
| علی پور ضلع مظفر گڑھ | سعید احمد خیل |
| گوجرانو | چوہدری محمود احمد صاحب |
| میانی گھر گھیاٹ | میر محمد خلیل الرحمان صاحب |
| گڑھ دال پٹ | سعید محمد حسین صاحب |
| کریم نگر فارم | بابو محمد یوسف صاحب |
| نارانی گنج | کریمت علی صاحب |
- نوٹ :- جن کے آؤٹنگ اپنے حلقہ کی وصولی ہے مزدور کے رقم کرنا میں بھجوادیں۔

(سیکرٹری فضل عرفان و تدبیر) (راتی)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

درخواستہائے دعا

- ۱- خاکدانہ اسالی میڈیکل امتحان دیا ہے۔ عنقریب نتیجہ نکلنے والا ہے۔ جلد احباب اکرام و بزرگان سلسلہ سے نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
- ۲- مزجون کو ٹھکرا ابن مکرم ماسٹر خادم حسین صاحب کنویں کوڑین کا ایک حادثہ پیش آگیا۔ عزیز کو مسر میں شدید چوڑی آئیں مسر میں ٹانگے ٹکرائے گئے کین تاحال میڈیکل کی سہی حالت ہے۔ کبھی آنکھیں کھولتا ہے۔ مگر دماغ ابھی کام نہیں کرتا۔ یہ بچہ بڑا بہتر رطاب علم ہے۔ عمر اس وقت ۹ سال ہے۔ نزی میں زیر علاج ہے۔
- تمام احباب جماعت کی خدمت پر دعا کی درخواست ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ اس بچے کو صحت دے اور اپنا حقا میں رکھے۔ آمین۔

(خانک رحیمہ اگر افضل شہ بہ بی سلسلہ آخر)

قابل اعتماد سرورس
سرگودھا سے پیکوٹ
عباسیہ پورہ پیکوٹ
کی
ادراہد بسوں میں صفا کیجئے
(مستحق)

نصرت رائینگ پیٹ
جس پر
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
چھپا ہوا ہے
لئے کا پتہ: نصرت آرٹ پریس ربوہ

نور کا جیل
ربوہ کا مشہور عالم تحفہ
انہوں کی خوبصورتی اور صحت کے
بہترین مہرہ
خارش پانی بہنا۔ باجمعیہ ہائے پتلی وغیرہ
امراض کا بہترین علاج
منفعد بڑی بولی کا سیاہ رنگ جو ہر جو
بچوں عورتوں مردوں سب کے لئے مفید ہے
قیمت فی شیشی سو روپیہ
ٹیاد کوٹہ شیشی پانی بندھا ہوا ربوہ ذرا

خلیل پولٹری فارم
ربوہ کے
مرغیوں اور ضعیفوں کے لئے ارزاق پڑھ
کھانے والے چوڑے
حاصل کریں (دینچر)

زیورہ کے متعلق ہر قسم کی ضروریات کیلئے ہمیں مت کا موقع دیکھو قرآن میں۔ پاک جیولرز گولڈ بازار ربوہ

وقت کی پابندیوں نائٹ ڈرائیو سٹورس غوام کی پسند											
۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰	۱۱	۱۲
۱۶	۱۶	۱۵	۱۴	۱۳	۱۲	۱۱	۱۰	۹	۸	۷	۶
۵-۰۰	۴-۱۵	۳-۱۵	۲-۰۰	۱-۰۰	۱۱-۱۵	۱۱-۲۰	۱۱-۱۰	۱۱-۱۵	۹-۲۰	۸-۲۵	۸-۰۰
۵-۰۰	۴-۱۵	۳-۱۵	۲-۰۰	۱-۰۰	۱۱-۲۰	۱۱-۲۰	۱۱-۲۰	۹-۲۰	۸-۲۰	۸-۰۰	۷-۲۰

ہمیشہ پوائنٹ ڈرائیو سٹورس کی آرام دہ بسوں میں سفر کیجئے
آپ کی خدمت کے لئے تجربہ کار خوش اخلاق اسٹاف کی خدمت حاصل کریں
میرزا ظفر
بائے شیشی

(فضلہ میڈل شہتہار دیکر اپنی تجارت کو فساد دینے سے - دینچر)

رضائے اللہ کی شہنائی کے لئے
فی تولدہ روپے مکمل کوڑیں گیارہ تولدہ روپے حکیم نظام جہان انبند سنٹر گوجرانوالہ / بانقوالی ایوان محمد ربوہ

گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۱۳۴۴
۶ ارجحان تا ۱۴ ارجحان ہفتہ

(۱) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز، ارجحان زوجہ، کو کچھ دنوں کے لیے روہ سے جہلم اور اسلام آباد ہونے ہوئے سری تشریف لے گئے ہیں۔ اور آج کل وہیں قیام فرما رہے ہیں۔ حضور ایدہ اللہ نے اس سفر کے لیے روہ میں حضرت مرزا عزیز احمد صاحب کو امیر مقامی اور محترم فتوحی محمد نذیر صاحب کو نائب امیر مقرر فرمایا ہے۔

(۲) کرم پرائیویٹ سیکرٹری صاحب مطلع فرماتے ہیں کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ڈاک حسب سابق دفتر پرائیویٹ سیکرٹری کی معرفت روہ کے پتے پر ہی ارسال کی جائے۔

(۳) ۱۴ ارجحان کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز میں نماز جمعہ پڑھاں۔ خطبہ جمعہ میں حضور نے بتایا کہ ہمارے زندہ خدا کی قدرتی اس کی مختلف صفات کے ذریعہ دنیا پر ظاہر ہوئی ہیں۔ اس سلسلہ میں حضور نے اللہ تعالیٰ کی صفات رحمانیت اور رحیمیت کی جملہ گری کی چند ایمان افروز مثالیں بیان فرمائیں اور احباب کو نصیحت فرمائی کہ وہ ان صفات کی جملہ گری کا مشاہدہ کیسے کیسے ایمان اور عرفان کو بڑھا سکیں

(۴) حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہ العالی کی طبیعت ڈیڑھ ماہ سے زائد عرصہ سے ہلکے میں درد اور ضعف کی وجہ سے ناساز چلی آ رہی ہے۔ آپ نے ۸ ارجحان کو اپنی صحت کے متعلق حسب ذیل نوٹ بغرض اذاعت ارسال فرمایا جو ۹ ارجحان کے الفضل میں شائع ہوا :-

"درد تو ڈیڑھ ماہ سے نائد ہو گیا بشر احمد کی شادی سے بھی پہلے شروع تھا۔ مگر اب کوئی تین ہفتے سے شدت رہی۔ بہت شدید درد ہے۔ کھٹے بیاباب۔ اب تین روز سے ذرا دھڑکنے لگا ہے یعنی کبھی وقت نہیں بھی ہوتا مگر کبھی دقت پھر شدید مگر اب متواتر نہیں ہے۔ الحمد للہ۔ پہلے تو رات رات بھر تیز نہیں لگتا تھا لیکن ضعف اب تک بہت زیادہ ہے۔ شاید دو یا دو دنوں کا اور ہو۔ مگر ضعف کی تکلیف اب زیادہ ہی ہے کم نہیں۔

شروع تکلیف میں بھی ذرا درد کا درد کم ہو کر شدت اختیار کر لیتا تھا۔ دعا کریں اب وہ تڑپ نہ ہو جو گزشتہ تین ہفتے تک متواتر رہی ہے۔ اے مبارک!

حضرت سیدہ مدظلہ پچھلے دنوں روہ سے لاہور تشریف لے گئی ہیں۔ احباب جماعت سے خاص توجہ اور انتظام سے آپ کی صحت کا ملہ دعا جملہ اور دلہن کی سحر کے لئے دعائیں کہتے رہیں۔

(۵) محترم نواب محمد احمد خان صاحب کی کچھلے دنوں پھسل کر گرنے سے ہانہ کی بڑی ٹوٹ گئی تھی۔ ہانہ کے ادب کے حصے میں دو جگہ سے ٹیٹا ٹوٹا ہے۔ آپ بغرض علیحدہ لاجور تشریف لے گئے تھے اور وہاں ڈاکٹروں سے بڑی سیکرٹ کرانے کے بعد روہ واپس تشریف لے آئے۔ احباب جماعت خاص توجہ اور انتظام کے ساتھ دعائیں کریں کہ بڑی صحیح طور پر سرجی جاتے اور آپ کو خدا تعالیٰ اپنے فضل سے جلد صحت کا ملہ عطا فرمائے۔ آمین۔

(۶) ۱۲ ربیع الاول ۱۳۸۸ھ مطابق ۹ ارجحان ۱۳۴۴ھ شمس مطابق ۹ جون ۱۹۶۸ء کو روہ میں عام تعطیل رہی اس وقت ۸ بجے صبح مسجد مبارک میں لوکل

انجمن احمدیہ روہ کے زیر اہتمام بہت دیریں پہاڑ پر جلسہ سیرہ انجمن علیہ السلام منعقد ہوا۔ جس میں کرم مولوی دوست محمد صاحب صاحب کرم عطا را حجاب صاحب راشد، کرم مولوی غلام احمد صاحب آف ملہ، کرم مولوی غلام باغ صاحب سلیف، اور کرم مولانا ابو العطار صاحب نے سرگورنات فرماتے ہوئے غلام امین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی جیانت طبیعت اور سیرۃ مقدسہ پر روشنی ڈالی کہ حضور کے نبوت ارفع و اعلیٰ اور فہم و ادراک سے بالا مقام اور حضرت کی عظمت و کمالات شان، حضور کے بے نظیر کمالات خصوصاً کی بے مثال قوت قدسیہ اور اس کے نتیجہ میں رونما ہونے والے عظیم الشان روحان انقلاب کا تفصیل سے ذکر کیا اور اس امر پر زور دیا کہ ہمیں اپنے دلوں کو عتیق کر کے اللہ علیہ وسلم سے محو رکھنا چاہیے۔ کیونکہ اس کے بغیر ہم مغرب بارگاہ الہی نہیں بن سکتے۔

(۷) کرم سعید احمد صاحب مشنری ڈاکٹر ۶ ارجحان (جون) کو اعلیٰ کلمۃ اللہ کی طرف سے بیرون پاکستان جانے کے لیے روہ سے روانہ ہوئے۔ احباب نے انہیں بہت کچھ طویل طریق پر دعاؤں کیا۔ احباب دعاؤں کی اثرات اعلیٰ انہیں پیش پیش خدمت دین کی توفیق بخشے اور مسافر حضرت سی ان کا حافظہ ناصر ہو آسین

فضیل عمر فاروقی کے عطیہ کی جہت تک زیادہ سے زیادہ وصول کی جائے

فضیل عمر فاروقی کا دو سال قبل انتقال ہوا۔ ۳ ارجحان ۱۳۴۴ھ میں کو ختم ہو رہا ہے۔ مفتاحی جامعہ کے عہدیداران کی خدمت میں تا کوئی گنارٹھ سے راضی تمام سال میں جو خدمت کا عرصہ باقی ہے۔ اس میں وصول کی پوری توجہ کے ساتھ کوشش فرمائی اور ہر وعدہ کنندہ دوست کو توجہ دلائیں۔ کہ وہ اپنے وعدہ کی ادائیگی محترمہ میں ادا کے مطابق کریں یعنی وعدہ کی دو تہائی سے زائد ادائیگی ہر وعدہ کنندہ کو دست لگادی جائے ۲۔ وصول شدہ رقم ساتھ ساتھ مزین میں بچھوانے میں اور ۳۰ ارجحان تک کی کیفیت کی رپورٹ ہر وقت ایک دفتر میں منور بجا رہی جاوے۔ تاکہ اس سے مجموعی رپورٹ مرتب کر کے حضور خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں پیش کی جائے تاکہ ریکارڈ فی فضیل عمر فاروقی

دعا کی مغفرت

رحمن بڑے مہربان ہیں پاکستان سے ہر ایک خط اطلاع آنے پر کہ خاک کے چھلوم چھوڑی منظور الحق صاحب بنگال، ابن محترم چھوڑی احسان اللہ صاحب بنگال، دیوبند صاحب کرم چھوڑی منظور الدین صاحب بنگال، ۶ ارجحان ۱۳۴۴ھ مطابق ۶ جون ۱۹۶۸ء کو دنیا سے شہید ۸ بجے انتقال فرمائیے۔ اللہ وانا اللہ را حوالہ۔ چچا جان مرحوم بہت نیک۔ مجلس اور سلسلہ احمدیہ سے اعلیٰ رکھنے والے وجود تھے اور جماعتی کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے تھے مرکز سلسلہ میں آئے اور حضور ایدہ اللہ سے ملاقاتیں شدید خوشی میں کرتے تھے حالات کی وجہ سے ان کی بعض ہمشیر کی ذمہ داری دنانہ کے وقت مرحوم کی عمر صرف ۵۵ سال تھی مگر ہم نے اپنے پیچھے اپنی یادگار ایک بیوہ ایک لڑکا اور تین لڑکیاں چھوڑی ہیں۔ لڑکے ۴، ۵، ۶ اور لڑکیاں ۱، ۲، ۳، ۴، ۵، ۶، ۷، ۸، ۹، ۱۰، ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱